

# 鄧公玄自訂年譜（上）

鄧公玄遺著

一九〇一年（光緒二十七年，辛丑）——歲。

予於辛丑六月二十九日戌時，生於湖南省鄧

縣南鄉龍溪本宅。

一九〇二年（光緒二十八年，壬寅）——歲（依西洋習慣仍以滿一年為足歲則仍為一歲，下依此類推）。

一九〇三年（光緒二十九年，癸卯）——歲。

一九〇四年（光緒三十年，甲辰）——歲。

一九〇五年（光緒三十一年，乙巳）——歲。

一九〇六年（光緒三十二年，丙午）——歲。

予於五歲時，即隨父兄在我家萃賢書院遊玩

旁聽，已識字不少。是年正式啓蒙，一日見先

父課諸生，有「讀書之樂」一題，即援筆寫作

短文，置之先父書案，先父見之，心知係予所

作，閱後亦未呼予詢問，而仍置原處。及先父

外出，予乃取而閱之，見密加圈點，予私心引

為大慰，而亦使予增加信心之重要原因也。

一九〇七年（光緒三十三年，丁未）——歲。

仍隨先父就讀於萃賢書院。是年先母袁太夫

人病逝，予甚哀慟。

一九〇八年（光緒三十四年，戊申）——歲。

續就讀萃賢書院，畢四書之業。

一九〇九年（宣統元年，己酉）——歲。

開始讀五經。

一九一〇年（宣統二年，庚戌）——歲。

是時先父經營木商，無法兼顧，乃聘竹山下

遠房伯父大亨伯先生接館。大亨伯績學而患風疾

，雙腿皆不良於行，須扶杖移動，諸生頗易之。

大亨伯知之，甚為不悅，故對凡不能熟背書文

者，每持戒木鎗撻之，而予獨免。

一九一一年（宣統三年，辛亥）——歲。

是年十月，武昌起義，清社以屋，是歲予仍

隨大亨伯就讀萃賢書院。歲杪，解館，先父為

之餞行，大亨伯謂先父曰：「炳文（予之乳名）

天資頗高，宜善為培植，前途未可量。」

先父然之。

一九一二年（民元，壬子）——歲。

大亨伯解館，先父時又膺董之選，遂聘舅

父袁鏡芙先生（清生員，先父門人）接館。先

生為人和易，其教學方法亦與大亨伯不同，蓋

不輕以撻楚諸生也。是時，予已畢五經之業，

兼習唐詩及古文。

是年冬，予隨二哥光濤赴鄴縣城，投考縣立第

二高等小學，予取學名為光禹，以長兄名光嶽

，二兄名光濤，我則以人為名耳。榜發之日，

予列最前茅，適堂叔秀卿先生來校公幹，人有

賀之者，秀卿叔高聲曰：「此我家千里駒也。」

一九一四年（民三，甲寅）——歲。

是年春，肄業第二高小，學期考試，予名列

第三，第一為陳尚文，第二張治華，二人皆年

長於予，及秋季始業後，與陳、張結拜金蘭，

依歸為陳張及我，結為兄弟。年杪考試，予躍

居第一，然三人情好如初。

一九一五年（民四，乙卯）——歲。

是年春，予雙腿患水腫病，腿部浮腫，時流

黃水，不良於行，據校中書記黃先生言，此症

如蔓延及於肚臍，即將不治，彼乃為予調配草

藥服之，浮腫漸退，於是回家調養，久之始愈

，此予起死回生之第一遭也。

是時校長為廖鴻基先生，由湖南優級師範畢

業，國學深有造就，先生兼國文及習字二課，

教學甚為嚴格，每授古文一課，即命諸生於次

課當堂默習全文，凡能一字不誤者，即發給獎

品，如書籍、信箋及筆墨等皆是。予小時記憶

頗強，故每次默寫皆能獲獎，先生因此甚為器

重，先生之教書法也，喜用趙文敏字帖，予亦

深受其影響。

是年暑假，竹山下大亨伯之父出殯，請先父

前往作禮生，先父因事不能親往，乃囑予代表

一行，時因邀作禮生者皆鄉中前輩，有舉人、拔貢及秀才六七人，大亨伯見我至大喜，即命我代作家祭哀章，予不假草稿，卽揮筆而就，大亨伯閱畢，曰：「可矣！」次晨，諸先輩禮生皆肅立靈前，予亦就未座，大亨伯又堅命我朗聲宣讀哀章，予不得已依命而行，既畢，諸先輩皆大為驚異，而大亨伯尤以爲慰，蓋予爲其及門弟子也。

一九一六年（民五，丙辰）—十六歲。  
是年冬，我以第一名畢業。畢業典禮時，知事王君來校主持大典，廖校長囑我代表全班致答詞，王知事亦表嘉許。

十二月二十三日，先繼妣葉太夫人逝世，享年五十有三歲。

一九一七年（民六，丁巳）—十七歲。

予於去冬畢業高小後，先父以長兄尙就學長

沙第一師範，無力支持兩人學費，而二兄光澤畢業高小後已另習醫，未及升學，因囑予留家

中溫習經史，不作升學之計。然是年二月，先父忽接堂兄燮理（即大亨伯之親侄），曾親見予爲其家祭時撰哀章並朗讀者。其人亦爲生員，且爲先父及門弟子，又曾畢業於雲南講武堂，任廣西龍州官帶（賞戴花翎），自長沙來函，略謂嶽雲中學開辦實科，可免納學費，如學期

考試在前三名者，並可免納餉費，校長何炳麟先生已爲我保留學額兩名，囑我卽邀同學一人偕往，切勿坐失良機。予因約郭鳳岡、戴貴盛二人同行，及抵嶽雲時，校內已上課兩月，我等乃插入第八班。

我在嶽雲上課後，一切功課均須追趕，但第一次作文，國文老師郴縣黃先生却貼堂大爲讚揚。是期期中考試名列第三，竟獲免納餉費之優待。迄是年冬季考試，予又躍居第一名，正與高小時同。

一九一八年（民七，戊午）—十八歲。

是年在嶽雲繼續肄業。第八班屬工科，除一般功課外，須加習木工、金工、機械等專門學科，並須在工廠實習。校長何炳麟先生親授幾何圖畫，我每次考試皆得一百分，何炳麟先生遂愈加垂青。

是年暑假予返里，嗣因南北戰發，酃縣適在南軍控制而與茶陵交通阻隔，無法前往長沙，予與王君藝成等商議冒險前往，幾經艱險始得到達，鄙人因稱予爲刲骨公云。

一九一九年（民八，己未）—十九歲。

是時湖南學生發生驅張（督軍張敬堯）及仇日運動，省垣各校選派代表組織湖南學生聯合會，予被選爲嶽雲中學代表之一，遂參加學生愛國運動。

是年夏，學聯會決議由各縣旅省學生組織暑期假講演團，回鄉宣傳。予被推爲酃縣學生暑期講演團團長，潘作樸副之。團員二三十人，皆

湖南省之各校酃縣學生也。抵縣城後，即假勤學所爲辦公地址，我與知事葉君治請撥款資助，知事卽囑財政科長金述之照辦。不意金某爲縣中沐泉系人，而我爲梅岡系人，竟有意拖延。予再與交涉，彼竟欲訴之於沐泉土紳。勸學所長孟海晏先生雖爲沐泉系人，然與我接觸後

，頗生好感。孟聞金謀，即勸我妥爲應付，並謂其本人對金某亦深疑忌。予聞之，立召集全體團員，當說明情形，並聲明我雖爲梅岡系人，然素無沐泉之成見，如諸君以予爲不足代表雙方公意者，我當請辭，否則，我等應團結一致，以對抗金某。沐泉系同學皆曰諾。於是我也言曰：本團應立卽致函金某，限其於今日將款項如數撥來，否則，當以最嚴厲之手段相對待。當我團送函交金某後，金卽俯首就範，果照數送來。孟海晏先生聞之，立來告我曰：「鄧君，你真不愧爲沉潛高明。金述之爲人那還了得，就是我孟某人也要怕他三分，然你竟能輕易迫其就範，真是了不起。」是年秋還長沙，經友人介紹，加入新民學會，參與其事者，依記憶所及有毛○○、徐特立、夏曦、何叔衡、易禮容、周世釗等。我等於星期日假座周南女學集會，因何叔衡係周南教員也。新民學會宗旨爲提倡新文化與贊助驅張運動，蓋一純粹之愛國運動團體。其後予往南京就讀南高，遂不復與該會繼續聯繫，故其後如何變而爲CY與CP之組織，則毫無所知矣。

予返嶽雲後，不久接先父函，云水口李芝（茹仙）先生因見予在水口講演，深加賞識，托姐夫郭俊態爲媒，以其女公子與予訂婚，曰允之。李茹仙先生者，吾邑拔貢，曾在甘肅作吏，其長子鼎勳，次子晉勳（菊休）皆與我同學，固吾邑之名門也，予以不能違父命，默認而已，實非我之所願也。

此際尚有一事，即我等返省垣後，復與旅省

同鄉學生合組「新鄧旬刊」，由予主編。友人李菊休爲文批評鄧縣教育界，其言甚厲，於是獲罪鄉紳。是時堂兄燮理回鄧任勸學所所長，讀之，甚爲不快，寒假時，予回家度歲，燮理兄見我，即引以爲言，並以爲係我所作，實則予不過略加文字潤色而已。予雖辯解，終難釋其疑忌，予因聲明畢業後，決不回鄧謀求任何職位，其意始稍解。

### 一九二〇年（民九，庚申）—二十歲。

是年仍在嶽雲，予因不喜工廠實習，且決意升入大學，對工科名稱殊感不喜。於是與同班同學商議，請求何校長取消工科名稱，以免影響將來升學之障礙，蓋當時學校之工廠設備簡陋，實難獲得就職之學識與機會也。因此我屢向何校長建言取消工科名目，何校長甚爲不悅，然予不斷以此爲言，卒獲其同意。

### 一九二一年（民十，辛酉）—二十一歲。

是年夏畢業於嶽雲中學，蓋是時全國學校改秋季始業式，故延至此時正式畢業也。

在畢業前，予即屢函先父要求籌備升學經費，先父難之。何校長知予志在升學，又知予家庭難以供應學費，乃曰：如你能考取南京高等師範，當爲設法補助，予乃與第七班同學蕭宋焱兄同時在長沙報名投考南高。及試期既臨，予等同入考場時，見有貝姓女生亦與試，每場均有不能下筆之苦，於是與蕭君相商設法搶遞，貝女亦欣然接受，不料因此遂爲監考者所察覺，榜發，予等皆名落孫山，何校長見予與蕭君均落第，乃往訪湖南省教育科科長，因知係考試行部與評議部。歲寒社同志推予與張耀德競選

違規除名，何校長回校後，立召我等切責，聲色俱厲，予等俯首而已。我與蕭君相商以爲雪恥起見，惟有再往南京投考，始能報答何師之厚望。幸蕭君家中寄來路費，蕭君遂約予同行。不料在南京考試之結果，我雖獲第，而蕭君則又落第。

### 一九二二年（民十一，壬戌）—二十二歲。

續建業於南高。予因感升學之艱難，故決計埋頭讀書，除所習之必修科與選修科外，經常至圖書館閱讀各種參考書籍。

是年秋，國民黨先進陳去病（佩忍）來校任中國文學講座，陳先生爲有名之南社詩人，發起組織歲寒社於六朝松下之梅庵，予被邀入社，遂加入中國國民黨。

### 一九二三年（民十二，癸亥）—二十三歲。

予在南高，除專心讀書外，往往撰寫論文，投往上海時事新報之學燈欄發表，藉資零用錢之彌補。然該報總編輯張東蓀先生常將予之時論作社論發表，讀者每以予爲東大南高之教授，不知予固二年級之學生耳。

而最使我難忘者，即我在「東方雜誌」所作之「東西哲學本體論之別類比觀與綜合批評」一文，文長數萬字，予即以所得稿費，作爲暑期返鄉之川資。

### 一九二四年（民十三，甲子）—二十四歲。

是年春，南高東大組織學生自治總會，設執行部與評議部。歲寒社同志推予與張耀德競選

執行部正副部長，以高票當選，執行部下設總務、交際、遊藝、學術等科。予以宛希儼、劉愷鍾爲交際科正副科長。宛某爲CY份子，當時國共合作，故亦爲國民黨黨員。其所以要求爲交際科科長者，蓋欲以南高東大代表資格競選南京學生聯合會會長也。

不意當南京學聯會改選會長時，宛因共產嫌疑，遭慮永祥通緝，宛聞風潛逃，東大同志高嶽生乃冒充代表競選學聯會會長。此事爲東大同學所知，群起反對，並張貼公告，指予爲植黨營私，擅指派代表高某爲代表，群情洶湧然。高某之所爲，予事前毫不知情，然爲維護同志情誼計，不得不設法予以挽救，並聲名當請求評議部予以追認。

是時校內主要辦公室及課堂口字房失火焚燬，予正與遊藝科科長侯曜等籌備盛大之遊藝會籌款修復口字房，內外工作極爲忙碌，予力持鎮定，且常在南京公共講演廳舉行遊藝會，結果甚爲成功，於是再移校內表演，以餉校內師生。同時則要求評議部開會討論追認案，結果卒以多數通過。惟東大學生仍有少數人不甘，竟又發生所謂脫離總會之運動，予與諸同志商議，乃由東大學生聯名發表反對脫離之宣言，其計遂未得逞，而其餘波則盪漾不已。

是年秋，國民黨同志籌備成立南京市黨部，共黨份子竟欲排斥國民黨忠實同志，予與宋述樞等乃設法予以破壞，結果竟受廣州中央之處分。我方同志乃不得另組南京市黨部，以爲之抗於是反共運動由是而起，國共之分裂，此蓋最

早之一幕也。

一九二五年（民十四，乙丑）—二十五歲。

予於去歲寒假時，返長沙度歲。當聞東大南高發生易長風波，一月杪返校，始知章士釗之下令免郭秉文職，而代之以胡敦復，係受汪精衛之授意而行。校內師生正從事擁郭反胡運動，同志中之蔣希曾與趙冕均參加校務維持會之工作。予乃召集東大南高同志，在雞鳴寺開會，說明免郭既屬吾黨授意，則同志不但不應擁郭，且當致力於反郭工作，始能符合黨員之職責。當經決議，凡同志之參加校務維持會者，一律退出，並另組校務改進會以抗之。而爲使吾人之意見得以宣揚計，遂發行「新東南」一種，以作喉舌，而予實任主編之責。

「新東南」發行後，其中有一文抨擊擁郭派王潛恒甚力，王潛恒者湖南同鄉也，彼惱羞成怒，因搆詞向湖南教育界對我多方中傷誣毀。嶽雲何校長素心儀、郭秉文、聞予反郭，至爲不快，屢來函告諫，予雖多方解釋，均難自明。四月間，胡敦復由上海來京，準備接事，先一日，予謁見於中國科學社，請其來校時先與警察廳聯絡，最好能携警察同來，胡不聽。明日十時，胡單身乘馬車而來，迄抵孟芳圖書館時，教授陸志韋，首先叫打，擁郭派師生數百人，齊聲應之，脚拳交加，胡氏滿面流血，竟被推上馬車，倒曳而去。事後予再往謁胡氏，彼惟苦笑而已，自是予知其無能，惟聽其自生自滅耳。

五月卅日，上海發生顧正紅慘案，東大南高

學生組織慘案後援會，全校共選委員十五人，予當選爲委員之一，某夜在孟芳圖書館開會至深夜，予向主席請求先退，時王潛恒任紀錄，忽高聲制止，予時方出會場之門，見係王某，立刻回至主席台前，亦高聲告之曰：「我已得主席許可。你是何人，竟敢無理阻撓。」同時拾得墨水瓶，用力擲之，不中，再以一瓶擲中之。當時秩序大亂，予匆匆下樓，聞樓上有人提議召開全體學生大會，以搗亂會場爲由，呈請學校開除我之學籍。此時全校已息燈就寢，予無法與友好相商，不得已，即取毛邊紙，疾書啓事一通，將此事經過詳敍，請求全校同情。次晨六時，予即將啓事張貼交通處，同學來校上課者，均紛紛閱讀啓事，於是多表同情於我，而不直王某之行爲。迄午，後援會派人與我談判，要求撕去啓事，以作是夜撤消討論搗亂會場之條件。予因曰：「啓事旣已貼出，我斷不能自行撕去。云同時亦決不以此爲條件，如兄等謂啓事對王某不利，可以撕去。」彼等因言祇要同意撕去啓事，則決不再提懲戒案。結果彼等遂將啓事撕去，而當晚亦未提懲戒案，我將被好人暗算，其後果當不堪設想矣。

是年暑期，予獲南高東大兩校之畢業文憑，因予每年暑假往往參加暑期學校，其所得學分足以符合東大之畢業要求也。予遂成爲南高最早一班之畢業生，同時亦爲東大最早一班之文學士焉。

七月初予與蔣希曾、宋述樵（鎮崑）、高嶺生、劉愷鍾諸兄聯袂赴滬，遍訪吾黨先進戴季陶、沉玄廬、紹元冲、謝慧僧等，尤其時與孫哲生、馬超俊、林煥廷諸先生最爲契合。予等將南京情形報告後，深得諸先進之同情，同時又剝切陳說救黨反共之迫切，於是孫、馬、林諸先生相助，在滬策動忠實同志，共起救黨。首先組織國民委員會，創刊「國民導報」，以作喉舌，而予實任撰述、編輯、校對及發行之全責。

上海旣略有頭緒，予遂與蔣希曾同赴廣州，又先後謁見吳鐵城、鄧澤如、蕭佛成、鄒海濱、汪精衛、胡漢民、伍朝樞、陳其瑗等。復因嶽雲同學潘佑強兄之介紹得與黃埔軍校所組織之孫文主義學會同志相往還。

八月十九日，予與蔣希曾訪汪精衛於國民政府，汪時爲國府主席，倒屣以迎，情出意外，予知其係有意作僞，蔣初不信。然汪明知予等反共，彼竟約予等於次晨在惠愛西路中央黨部與廖仲凱相晤，予等允之。不料當予等抵中央黨部門首時，即見有人臥在血泊中，人聲嘈雜，咸謂廖仲凱被刺。予等奔往黨部，則廖已垂危，方躺在藤椅之上，已氣息奄奄矣。此時情形混亂，汪又未來，予等即於既見廖面之後，匆匆離去，真可謂不幸之甚也。廖案發生後，胡漢民因胡毅生之嫌被扣頤養園，予等又設法與之相晤，而胡則將有莫斯科之行。

九月，予與蔣希曾回至上海，當得孫、馬諸公之同意，發起組織上海南京等地之孫文主義

學會，以與廣東孫文主義相呼應，一時反共勢力大振，而青年運動之領導權，亦逐步由共黨份子手中爭取過來。予爲策劃孫文主義學會之故，經常往來於京、滬、穗港之間。

是時得與內子嘉定張近激女士相識於上海環龍路四十四號，情好漸篤。

十一月國民黨中央執監委員林森、戴季陶、謝持、鄒魯、覃振等，在北京西山碧雲寺孫總理靈前舉行會議，決議解雇鮑羅廷顧問之職，開除跨黨之共產份子黨籍，並開除汪精衛黨籍六個月，是即世所謂之西山會議。於是上海與廣州正式分裂，其影響之大，非一言而盡也。一九二六年（民十五，丙寅）—二十六歲。

二月，廣州與上海分別召開本黨第二次全國代表大會。是時美國總支部派陳耀垣爲代表，遇滬時，託林煥廷先生物色少年中國晨報總編一人，林以予爲應，予欣然允之。惟陳已赴穗，故予不得不南行與之面洽。是時孫哲生先生業因粵方之請，回穗出任廣東省建設廳長之職，予抵穗，即首謁孫於建設廳，因其介紹即晤陳耀垣，而即訂約赴美，議既定，予立返滬，籌備出國等手續。

上海中央原定予爲補湖南省代表李執中之缺，出任代表大會之代表，至是即正式請辭，以王光輝遞補。

予旣決定出國，蔣希曾兄亦決自費留學，我等乃共同辦理申請入學及護照之手續。旣而得美西史丹佛大學回書，允予等入該校研究院深造，故一切甚爲順利，予等預定乘日輪高麗丸

赴美，及期，予因痲眼疾未獲簽證，而蔣則先我而行。予留滬割治痲眼，至高麗丸第二次航期始得償願。

予遂於此時與近激舉行訂婚典禮，並約於明春，接近激赴美。（時亦得李茹仙先生同意，與其女公子解除婚約。）

抵美後，初因陳耀垣云李文範將來美就少年報總編輯，調予勿就職，先屈任副刊編輯，予不得已允之。事爲原代理總編之郭威白所悉，遂撰寫不利於少年報之社論，致爲同志所逐，乃求予暫代總編輯，予以勉允之。惟當時予即刊登啟事，聲明至李文範抵埠時爲止。嗣李到達，悉情形複雜，不敢就職，董事會再三懇予就正式總編輯之位，予此時甚爲不快，辭至再三，始提出任何人不得干涉總編輯職權之條件，經董事會同意，然後視事。

先是蔣布曾先我抵美，爲少年報副刊撰寫「南旋絮語」，引起左派人士之不滿，因訴之廣州中央，海外部彭澤民下令總支部驅逐蔣希曾。我適於此時抵美，力勸蔣氏勿因小不忍則亂大謀，嗣又因少年報司理爲計算稿費發生爭執，結果，蔣氏挺而走險，竟與反對派勾結，出刊「美洲評論」，大發謬論，使我陷於尷尬之境。

秋季，史大始業，予與蔣希曾同往史大研究院註冊上課，選習財政與經濟之學。

一九二七年（民十六年，丁卯）。—二十七歲。

春季始業後，予轉至政治系上課，習國際公法及國際關係諸課。

時國民革命軍北伐節節勝利，美國報界對此漸感興趣。有舊金山紀事報（Cronicle）記者屈倫特女士（Miss Trout）者，常來少年報訪予，予即將革命軍進展情形與吾黨三民主義要點，向彼陳述。彼即將予之談話，撰寫專論在該報刊登。尤其因予之推斷往往奇中，深表折服。

革命軍過及長江流域，於是共黨份子欲據漢稱亂，因造成寧漢分裂之事，嗣南京方面實行清黨，於是九月間有在海內外進行黨務整理之要圖。予被派爲美洲黨務整理委員之一，與諸同志協力從事於肅清反動派之工作，旋經代表大會選舉爲三藩市總支部執行委員兼常務委員。

冬，許崇智、鄒魯聯袂遊美，美洲同志頗表歡迎，而美國各報亦大事宣揚。許、鄒二先生以爲民氣可用，乃撰「留別西美同志書」一通，意欲在少年報社論欄刊載，予閱後，見其有煽動西美同志反對南京中央黨部之論調，擱置未用。許、鄒見該文久無下落，乃以長途電話向總支部陳耀垣施壓力，予以同志惑於許、鄒之名，勢雄峻拒，遂以其刊登於廣告欄中，許、鄒固極不快，而大多同志亦以爲不然，而予則不爲所動。

不久，總支部接南京中央來電，嚴詰少年報爲何刊載許、鄒「留別西美同志書」，美洲黨部是否仍擁護南京中央，陳耀垣接電立請予參加緊急會議，予閱過電文後，即提筆草擬電文，云該書係在廣告欄登載，少年報自不負言責，今

後自當繼續擁護南京中央，但陳則在電文中加「爲敷衍情面計」字樣，予堅持以爲不可，而其他同志則多贊成陳意，予遂聽之。不料再過月餘，反對派之國民日報忽爲文攻擊總支部及少年報，蓋該報根據上海各報刊載前電原文，遂摘其中爲「敷衍情面」之字樣，大肆醜詆，謂由此足證總支部與少年報之所謂革命皆屬敷衍情面之同樣行爲，此乃假革命之鐵證云云。同志見之，甚感尷尬，屢要求爲文駁斥，予云當俟其全文既畢，然後與之周旋，該報連續刊登醜詆文章達一星期之久，予乃摭其發表後矛盾與判謬陸續予以反擊，亦達一星期之久，同志乃深佩予之沉著，而不復敢支吾。自是予在黨內及僑社信譽，逐漸顯著。

一九二八年（民十七，戊辰）一二十八歲。

年初，予開始草擬碩士論文，因請同學黃曜寰出任副刊編輯，並代照料編務，不料黃君不經予之過目，即發表「嗚乎中華會館之暮氣」一文，致引起寧陽會館（台山）之憤怒，發生軒然大波，此事經予內外周旋，卒得安然度過難關。予亦是時正式獲史大政治碩士學位。

三月，近激抵美，同志促早結婚，遂於四月十五日，在總支部大禮堂舉行大典，由陳耀垣等八位同志爲證婚人，而西報記者亦來拍照，撰寫新聞，可謂極盡隆重之至。

夏，孫哲生先生由歐來美，予當函請來舊金山一行，彼則云將由加乘輪返國，囑予同行。適是時，華盛頓大學要催近激前往上課，而移民局又來查詢，加以近激已懷孕在身，實不便

離予而往西雅圖，於是決意提前回國，並決定由溫哥華與孫哲公同船歸國。

七月，予辭去少年報總編輯，推吳南軒暫代。國民日報馬典如聞之，乃在該報社論欄作「公玄行矣」一文，刊登達一星期之久，其得意忘形之態，畢露無餘，蓋彼每次與予作筆墨官司之對壘皆有招架不住，棄甲曳兵之苦境，故聞予返國，以爲從此可以揚眉吐氣也。予旣回國在即，故未再作回答矣。

予偕近激經西雅圖，稍留數日，再轉溫哥華與孫先生會合，乘加拿大皇后號返國，在溫哥華得晤國民黨同志，並向青年同志發表演說。

十一月抵滬，抵滬後，見當時國內情形，雖深感北伐告成，然國內情形，殊使予頗生失望之心。

是時胡漢民、孫哲生等聯名提議，試行五院政制，友人多勸予進行立法委員之職，而孫先生膚命爲新設置之鐵道部長。予往南京觀察形勢，便謁孫先生於鐵道部籌備處，先生延我至其書室，久未發言，而仍持報閱讀，予方欲興辭，則忽問我曰：「聞你意欲進行立法委員之職，」言下似頗不悅，予因曰：「此友人之意，如先生果有所命，當所樂爲。先生卽起立與我握手，並云：「你做我的秘書，如何？」予曰：「惟命。」先生乃召梁寒操至，當云：「公玄作我秘書，你們今後要好好合作。」於是先生卽以我出任鐵道秘書，兼機要科科長。不料派令收到後，旋又改派爲國府委員隨從秘書，予甚感疑惑，料有人進讒於先生也。

一九二九年（民十八，己巳）一一九歲。

一月，予請求調派爲國立交通大學訓育主任，予乃遷至交大居住，長女懷美生，月餘因腦膜炎夭折，予夫婦悲痛不已，可謂初嘗人生苦果之滋味也。

三月，本黨第三次全國代表大會開幕，一星期後，予接通知赴南京出席，蓋補林直勉之缺也，先是當中央決定開代表大會時，孫先生卽囑予代其擬電致三藩市總支部選我爲代表，然結果僅得後補代表，故迄開會後，因林不能出席，始以我遞補，使我無法從事於競選中委之準備，而徒爲若干友人作嫁，卒致錯過一次浪潮。倘我當時而仍在美，則當選爲代表似屬必然，而我亦當能乘機作競選之充分活動，不致束手無策也。此事關係我之未來極大，迨我於四十三年再訪舊金山時，有句云「祇恨當時却早歸」，蓋謂是也。

予在交大着意整頓學風，聘老友胡雄定、李菊休來校相助，除訓育工作外，予復兼黨義一課，交大校長係孫先生兼任，但實際校務則由秘書長陳孝剛負責。程氏有鄉願氣，一味敷衍教員與學生，不敢採取凌厲作風，予爲整頓校風起見，乃上書孫先生，先生納之，於是組織交通教育整理委員會，而予被聘爲委員之一，予建議校長下設副校長一人，其下設總務長，教務長及訓導長各一人，分任校務。議既定，孫先生問我何人可作副校長，予卽以黎照寰對，蓋黎爲鐵道部常務次長也。

黎既受命爲副校長，偕王徵來校接事，不意

程孝剛嗾使學生於拍照之時，群起喧譁，並以石子擊之，黎等狼狽而去。予於當晚督京，面請孫先生電召滋事首腦入京，嚴加告誡，否則，將解散交大，另行整肅，學生代表當即接受，於是孫先生親率黎等赴校接事，其事遂已。

黎欲予出任總務長，予堅辭，並求孫先生調部，乃奉調爲鐵道部秘書兼編輯科科長。

一九三〇年（民十九，庚午）—三十歲。

予移南京鼓樓頭條巷居住，不久發現有肺結核初期症狀，體力精神均極不振，然予在部工作甚繁，孫先生以見賓客，撰寫文稿等工作悉以相委。凡來謁見部長之來賓，均先由予接見，然後決定是否謁見孫先生。以是益感體力不支，是年秋，乃請假兩月，偕近激往廬山養病，予等在廬山時，適爲秋季，遊人稀少，且風雨交加，而近激又復有孕，以致不便跋涉，予惟踽踽獨行，殊感寂寞。迨近激行將分娩，予等不得不下山回滬。

抵滬後，近激即產一男嬰，白皙健美，予甚欣喜，不意此嬰留在尚賢堂醫院時，因所雇母乳患某種惡疾，雙腿腫脹，而檢驗血液時，竟未察覺，迨此嬰病發，使泣涕相告，而已不及，卒使嬰兒傳染中毒，以致夭折。予夫婦既傷長女懷美之殞，又遭長子之不幸，真悲哀莫名矣。然當時尚年富力強，猶以爲來日方長，或不致有伯道之痛也。

返京後與梁寒操合辦「天職周刊」，由予主編，頗獲讀者之好評。

## 西洋政治思想史

定價 上冊 四二元 下冊 八二元

著者 張翰書

一部西洋政治思想史，所涉範圍既廣，包羅典籍尤多，本書所涉典籍，不乏艱深難解之類，爲清晰醒目，免致沉悶起見，表達力求淺出，且綱目條理分列較詳，俾可一覽而得其旨要。

爲使讀者對西洋政治思想發展變遷之大勢，獲知梗概起見，本書乃就十九世紀末以前之歷代大師，自上古之柏拉圖降至近代之斯賓塞，依次述其政治理論之精義與影響，同時兼及各家之生平事略暨時代背景，期能深刻了解，融會貫通。

又本書敘述解釋，一本客觀忠實之態度，總期盡符諸家原意；凡有所徵引，必詳細註明出處，以便查考，間有論評，則分別綴於各章之末，藉明得失，而供取捨，堪稱一部脈絡分明，易有所得的參考史料。

臺灣商務印書館 發行

地址：臺北市重慶南路一段二七號  
郵政劃撥儲金帳戶：一六五號